

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Informaciones para LA ALMUDAINA

## Alrededor de la política

16 de Agosto.

El verano político se desliza monótono, gris, aplastante. Cuando vivía Romero Robledo, salía algún artículo, escrito por aquel irónico, en sus modorras junto al Cantábrico. Servir de tema para ir subiéndolo, a modo de Cirineo, la pesada cuesta de Agosto.

El duro sevillano, estrujado como el limón, da ya poco de sí. El cierre de los taberneros ha servido únicamente para robustecer la autoridad de La Cierva, a quien avaló Pablo Iglesias colocándose al lado del ministro, en todo lo que tiene íntima relación con el cierre de tabernas y con el descanso dominical.

Los que aun explotan «la fecunda gacetiilla» de la «próxima crisis» a penas si reúnen corro mayor que les escuche, que aquel que conozca el fonógrafo del primer Dulcamara, que convierte en tribuna una vía populosa.

¿Habrá crisis? Quizá estén orientados los que suponen que no echará raíces en la vieja Aduana de la calle de Alcalá, el señor Sánchez Bustillo.

La campaña de los alcoholeros arrecia, y el ministro de Hacienda, más gusta de sestar en el escaño que ocupó en el Senado, junto a su entrañable amigo y jefe, duque de Tetuán, que de pelear con los agricultores.

¿Pero acaso no pudiera ocurrir al igual que al salir del Gobierno, Osma, limitárase la crisis a sustituir a Bustillo?

Los que se dan aires de bien entrados suponen que se acerca *peinar* las carteras, como hacen los jugadores con los naipes, por tener el firme convencimiento de que el heredero de Sánchez Bustillo será el predilecto de Villaverde: el señor González Besada.

Tales minucias no son sustancia bastante a la sed de noticiones, y no siendo, por otra parte, todavía fácil escorgirlas en el campo conservador, los que de ellos van a caza, entran de hoz y coze en el cerco de enfrente, y juran y perjurán que el pleito de la Jefatura del partido liberal sigue como la pelota, en el tejado, y por estarlo, duerme la labor liberal que debiera ser de activa propaganda para preparar al país al nuevo programa democrático, laicismo, secularización, etc., etc.

¿Y de catalanismo, se preguntan muchos?

Moret calla. Melquíades Alvarez se reserva, para estar disponible de «entra y sal» que diría don Amós Salvador, viejo y muy inteligente aficionado a la fiesta nacional, y Canalejas, afónico, como sus compañeros, tampoco muéstrase expansivo.

¿Quizá en el banquete con que hoy se festeja en Avilés a Pedregal se dé algún trompetazo épico?

¿Quizá el 18 en la Asamblea que en tierra de los Comuneros preparó Santiago Alba?

La legislatura ha sido larga, y en ella se dijo todo: no quedó para el verano ni una poca amabilidad.

A las elecciones municipales, mucho me temo se vaya mal y de prisa, y bien merecían, como París una misa, haberlas cuidadas por hallarnos en vísperas de una honda y trascendental reforma local.

¡Impenitentes!

Andrés CORZUELO

## ESTAMPAS DE AHORA

### El jardín

A nosotros nos han admirado siempre los jardines porque poseemos un poco de esa soberbia propia de los humanos. El jardín es la naturaleza, la admirable naturaleza, embellecida por el hombre; perfeccionada por el jardinero que no es más que un pintor paisajista que en vez de hacer combinaciones de árboles ficticios sobre la tela, hace combinaciones reales de árboles verdaderos a lo largo de los caminos de conchitas.

Esas combinaciones pueden ser más ó menos perfectas; por lo tanto, según el talento del artista, y hasta se puede decir que, dentro del arte de la jardinería, se presentan muy definidas y muy claras las diferentes escuelas.

A nosotros nos encantan esos jardines amanerados del siglo dieciocho. Esos jardines de provincias con las acacias enfermas, amarillentas, en el centro de una plaza silenciosa. Están llenos de un encanto indefinible, parece que en ellos germina el aburrimiento de las horas quietas, mientras los gorriones se pasean a saltitos por los camillinos blancos.

Yo, hoy me he paseado por el jardín de una ciudad tranquila; ese jar-

dín está en la plaza del Ayuntamiento; en la fachada del Ayuntamiento hay un reloj de sol y unas figuras extrañas modeladas por Churriguera.

Ese jardín tiene caminitos de arena y un aroma especial de hierba seca; tiene un círculo de acacias marchitas y, en medio del círculo, un surtidor lleno de agua verde, sucia, opaca, donde se adivinan apenas los pobres peces rojos que, al ver una sombra al borde del tazón de mármol, acuden moviendo la cola en busca de las migajas de las meriendas de los chicos.

En el extremo de un banco verde dormita un policía. Una institutriz hace ganchito en otro banco. En otro banco hay un idilio.

Sobre el jardín hay un sol tibio, burgués, un sol alegre de ciudad meridiana.

Sobre una acacia pia un gorrion largamente, desde un ailanto de perfume enervante pia otro gorrion y otro mas lejos en las tejas del Ayuntamiento. No pasa nadie. Las campanas duermen. Muy altos, por el cielo, chillan los vencejos.

Yo me siento en un banco, abro un libro; versos de Ovidio, amor, tranquilidad, dulzura, bajo el ailanto perfumado donde la brisa se ha dormido, enervada, como toda aquella buena ciudad de España.

Mario VERDAGUER.

### Leoturas y Cameraterias

Un «don Juan» enplumado.—Resultado de una expedición.—Los dirigibles en la guerra.—Una picadura de escorpión.

Un joven conquistador que venía siendo terror de los maridos de Washington acaba de ser escandalosamente castigado.

Parece que, dudando del poder de sus encantos físicos, el terrible Pérez echaba mano del hipnotismo para vencer a las hermosuras que intentaban resistirle.

Ayer tres maridos ultrajados—los señores Bele, Marthisen y Wite—se pusieron de acuerdo para vengarse del Tenorio.

Atrájeñole con engaños a la habitación de la señora de Marthison, y allí cayeron sobre él como tigres.

Después de golpearle a su gusto, le desmenuaron, le untaron de goma el cuerpo y lo metieron en un tonel lleno de plumnón de pato. Seguidamente le plantaron en mitad del arroyo.

El pobre hombre erró toda la noche por las calles hecho un avestruz. Las pocas personas que le veían, en vez de auxiliarse, huían de él aterradas. Al fin dió con un médico que se prestó a pelarle y a curarle las numerosas heridas que tenía en todo el cuerpo.

El terrible Pérez piensa entablar un proceso.

La expedición danesa a la Groenlandia, no obstante el lamentable fallecimiento del jefe Erichen, y de dos de sus acompañantes, ha sido de gran interés por las exploraciones realizadas por los expedicionarios.

Se ha comprobado que Groenlandia es una isla.

La bandera danesa fué izada después de haber tomado posesión del territorio.

Uno de los individuos muertos fué hallado teniendo el fusil sobre el pecho y el reletto de la expedición en la mano derecha.

Las guerras futuras serán notables por la lucha entre cañones y dirigibles: los técnicos de la artillería cuidan de resolver el problema. El capitán Hildebrandt da, en el *Berliner Lokal Anzeiger*, algunas noticias acerca de esos estudios.

Los globos militares no son de reciente creación; aparecieron por primera vez en el campo de batalla en 1793, durante el sitio de Condé; luego en 1794 en el asedio de Naubeuge, con gran terror de los soldados austríacos, pero no dieron resultados prácticos hasta la guerra franco-prusiana de 1870. En 7 de Octubre de dicho año, un globo trasladó a Gambetta fuera de París.

La casa Krupp construyó por aquel tiempo un cañón especial contra los globos. Cuando en 1880 se adoptaron los globos en todos los ejércitos, empezaron los estudios para cañonearlos. La mayor dificultad consistió en saber a qué altura navegaban.

Se emplea, para tal objeto, anteojos cuyos lentes están provistos de un reticulado de un dieciséisavo de grado. Si el objeto ocupa el espacio de uno, dos ó tres cuadrados del reticulado, se consulta una tabla especial, y, si se sabe el diámetro del globo, se obtiene la contestación deseada. Según esta tabla, un objeto que tenga un tamaño de 3'30 metros y ocupe un dieciséisavo de grado, está a 3,000 metros de altura. Uno de 9'9 metros que llene igual espacio, está a 9,000. Los globos franceses, que tienen, por regla general, un diámetro de 10 metros si ocupan un cuadrado del reticulado viajan a 9,000 metros de altura. El bombardeo del aerostato a tal altura es imposible.

El autor del artículo sostiene que conviene inventar un cañón especial contra los dirigibles, pues, de lo contrario, no se les podrá ofender desde tierra.

El cardenal Lorenzelli, nuncio que fué de Su Santidad en París, ha tenido la desgracia de recibir la picadura de un escorpión. Todo el brazo derecho se le ha inflamado, y los médicos consideran que el estado del

doliente es grave, por cuyo motivo monseñor Lorenzelli tendrá que sufrir una operación dolorosa.

ARGOS.

### Sobre Balmes

La ciudad de Vich se dispone a celebrar la memoria de Jaime Balmes. Ocupa la Sede de Vich el autor de *La tradición catalana*: uno de los prelados más insignes del episcopado español. El señor Obispo de Vich habrá de ser una de las principales figuras—la principal, indudablemente—de este homenaje.

Se asociarán a él también escritores y artistas. Del interior de España, yo creo que no serán muchos. La obra de Balmes es poco conocida en esta parte de España. La intolerancia y la incultura dominan en los elementos llamados liberales. Elogiar a Balmes, ¿no sería obra de reacción? Y ¿hay nada más profundamente intrínseco que un liberal o republicano español? En Madrid los liberales y los republicanos pueden decir cuanto quieren, ellos tienen sus ideas sobre la sociedad, sobre el Estado, sobre la historia, etc., y las exponen libremente. Pero, ¿qué equivocado estará el conservador que quiera exponer también sus ideas y pareceres sobre estos mismos puntos? Y sin ser conservador, el simple observador de la vida y de los hombres, ¿podrá hacer sus observaciones, elevarse sobre finalidades políticas y decir lo que le observa? De ningún modo; ofendidos, amargados y exasperados se volverán contra él estos mismos señores que blasonan de tolerantes y pelean por la libertad.

Balmes fué uno de los espíritus más independientes y progresivos de nuestro siglo XIX. Fué filósofo y fué periodista. De su independencia y de su originalidad no tienen ni la más remota idea los progresistas que afectan desdenar. Ser independiente no es afiliarse a un partido político avanzado: en España se ha tenido durante mucho tiempo esta idea absurda de la independencia. Ser independiente es observar la realidad y pensar de acuerdo con ella, sea cualesquiera las consecuencias de nuestro juicio. Jaime Balmes era un espíritu observador sencillo; tenía una gran intuición. Veía la realidad, no en un abstracto (lo cual no es verla), sino en concreto. Este *concretismo*, este *realismo* de Balmes es lo que hace, en primer término, su originalidad. Muchos ejemplos se pueden citar sobre este punto. Citaremos, para nuestro abono, solo dos: su juicio sobre la historia y su juicio sobre la libertad de las Comunidades de Castilla. No recuerdo ahora si el primero está en su *Criterio* ó en *El Protestantismo*; del segundo sí aseguro que se encuentra en esta última obra. Su juicio sobre la historia, ¿no lo hemos visto luego, andando los años, expuesto por plumas novísimas de escritores franceses, y de los más nombrados? ¿Se podrá nunca decir más ni menos sobre la historia que lo que dice Balmes? La historia es un espejismo; esto es todo. Pero las razones que da el filósofo, los caminos por los que nos conduce a esta conclusión, ¡cuanta finura, cuanta delicadeza y sutileza mental arguyen!

El que los Comuneros de Castilla son unos «mártires de la libertad» es uno de los tópicos que todo buen *progresista* há de sacar en sus discursos ó artículos. Los Comuneros defendieron la libertad; los Comuneros murieron por la libertad. Pero ¿que entendemos hoy por libertad y qué es lo que en tiempo de los Comuneros se entendía por libertad? Balmes hace aquí un sutil análisis; pueden leerlo los badulaques del progresismo. La libertad que defendían los Comuneros no era la libertad tal como hoy se entiende, no murieron por la libertad, como ahora la entendemos, los Comuneros, sino por sus cartas pueblas, por sus fueros y por sus derechos peculiarismos y exclusivistas.

El tópico, la leyenda, se desvanecen. El desvanecimiento de la leyenda lo ha producido un grande espíritu de análisis y de verdad, un profundo amante de la verdad. Lo mismo pudieran citarse otros muchos ejemplos. ¿No se viene también a la pluma su examen del proceso Carranza, otro de los tópicos del progresismo, aun después (son tozudos los progresistas!) que con Fernin Caballero, posteriormente a Balmes, ha publicado trozos de libros de Carranza?

Jaime Balmes es, en suma, uno de los espíritus más luminosos de nuestro siglo XIX. Examinarán otros su obra de filósofo y la ensalzarán. Yo rindo tributo en las páginas de un periódico al gran periodista, a grandes periodistas llamados en Madrid a muchos; estos grandes periodistas no han dejado tras sí una sola página que se pueda leer. Son los suyos artículos llenos de hipérboles, de generalizaciones violentas y absurdas, de imágenes inoportunas y pesadas, de rimbombancias y de brillantes: Jaime Balmes fué sencillo, claro, sobrio y exacto. Su labor periodística será leída siempre.

AZORIN.

(Del *Diario de Barcelona*.)

### El descanso dominical y los taberneros de la Corte

De España Nueva.

«La Prensa, hace años, a impulsos entonces de la mayor parte de los que trabajaban y no descansaban, de los que eran tratados de mucha peor manera que bestias de reata, pidió con vehemencias de convencido un proyecto de descanso dominical que elevase a la categoría de *personas* a los miles y miles de ciudadanos que se consumían brutalmente detrás del mostrador, al pie del volante mecánico ó acicalando figuereamente a los

que, por su fortuna, podían holgar... El tendero, el mecánico, el rapabarbas, decían, pensando en buena lógica: «¿No somos nosotros hijos de Dios?»...»

Y se presentó el proyecto, y de la calidad de proyecto pasó a la de ley votada por los representantes en Cortes y sancionada por el Rey; y a todas éstas, los patronos, los industriales, sin decir «esta boca es mía»...

¿Por qué pues porque esperaban que la ley del descanso dominical se falseara como tantas otras; como la del sufragio, como la del jurado, como cientos y cientos que la precedieron.

Los gobernantes, es cierto, la han hecho cumplir con suma rudeza; pero, ¡alabracias! ¡Gracias a Dios! ¡Eureka!... *La han hecho cumplir*, y he ahí el por qué de la protesta y del movimiento actual... ¿Tienen razón los taberneros? Ninguna. ¿La tienen sus dependientes? Sobrada. ¿Existen otras razones de índole moral para que las tabernas se cierren en domingo? ¡Si existen para que estén cerradas toda la semana!... Pues, entonces, si todos estamos convencidos de que la ley es buena y hacerla cumplir provechoso, ¿por qué mentimos a sabiendas?

La clase obrera, el verdadero proletariado, lo dice con acentos de honda sinceridad: «Nosotros, en esta cuestión, estamos al lado del Gobierno.» ¡Estamos todos! ¡Somos sinceros! Si el Gobierno y especialmente el señor La Cierva, tiene tantos puntos vulnerables que, distribuyéndolos entre los trescientos sesenta y cinco días del año aún sobrarían asuntos, ¿por qué hemos de combatir una cosa que a tantos beneficia y a tan pocos perjudica? ¿Qué representan unos miles de señores ante el millón de dependientes que piden descanso y libertad un día a la semana?

Y luego, que hay otro aspecto de la cuestión, que sintetizaremos en brevísimas líneas, a modo de pequeña gacetiilla: «Ayer se presentaba la capital de España un aspecto repugnante: de cada diez personas que circulaban por sus calles, una iba beoda...» Y es verdad...

### Un ex-archiduque ciudadano

Juan de Bonnefont, el redactor de *Le Journal* de París, ha visitado al antes archiduque Leopoldo, hoy simple ciudadano Wapfling, en Bronville, pequeña localidad próxima a Trouville.

El príncipe de sangre real de los Hapsburgo y de los Borbones, sobrino de María Antonieta, reina, y de María Luisa, emperatriz, vive con su nueva esposa en una casa de campo modestísima. En ella pasa el verano. Por lo demás, el que fué archiduque Leopoldo Fernando de Austria Toscana, almirante de la escuadra, coronel honorario de los más renombrados regimientos extranjeros, heredero de los derechos de Fernando IV y de la sangre de los emperadores, es un ciudadano suizo de la manera más legal del mundo.

Todo en él, menos la fisonomía, ha cambiado. Viste modestamente, hace vida burguesa, trabaja.

Hablando con Bonnefont, ha dicho que no le gusta que se ocupen de él. «Los ciudadanos de un país republicano—dijo—deben comprender mejor que nadie que el infeliz puesto por la naturaleza en la inamovilidad de un trono se declara libre y pretenda ser por esfuerzo de su propia voluntad, un hombre libre como los demás, trabajando para ganarse la vida y la de su familia.

«He dejado Austria, ya lo he dicho, por dos razones: un archiduque es, por razón de su nacimiento, un inútil que no tiene derecho a pensar ni a obrar. Forma parte de una decoración de la que nada interesa, ni actores, ni espectadores.

«He hecho la vida militar en tiempo de paz. He servido en la Marina; he ingresado en la Infantería cargado de títulos. Pero en la práctica no he mandado un batallón.

«Muy joven, sufrí un ligero castigo. Después nada. Ni bien ni mal. La inclinación.

«Yo abandoné este estado con la venia del Emperador. Me fué a Suiza, no porque aquel país sea el de los Hapsburgos, sino por ser la tierra de la libertad, del trabajo de la lucha individual.

«Después de algunos incidentes amorosos que sólo a mí me afectan, terminé mis estudios en la Escuela Politécnica de Zurich. Soy ingeniero. He estudiado mucho la Astronomía y la Botánica. Puedo ganarme la subsistencia y descargarme así el presupuesto de mi antigua familia. Me he casado, me he vuelto a casar...»

Bonnefont no quiso preguntarle sobre la suerte de su primera esposa, Mad. Adamavitch, con la cual abandonó Viena en 1902. Esta buena señora, como es sabido, se hizo una vegetariana impenitente, y quiso convertir a su marido a las mismas extravagancias. Sobrevino inevitablemente el divorcio.

«Me he casado recientemente—siguió diciendo el ex-archiduque—con una joven de Prusia cuyo hermano tiene necesidad de los aires de mar. Por esta razón estoy en Francia, el país también liberal y hospitalario que tanto quiero.» Después habló de todo un poco.

«Los sucesos de Oriente son muy interesantes—dijo.—Yo no sé lo que resultará para Turquía. Creo que el príncipe Fernando de Bulgaria cargará, más tarde ó más temprano, con una corona más. Es muy inteligente aquel príncipe y sabe muy bien aprovechar las circunstancias.

No comprendí por qué no ha de celebrarse la entrevista del Kaiser y del presidente de la República Francesa. Sería preciso que tuviese un fin determinado, para que no resultase una vaguedad ceremoniosa que aprovecha solamente a la vanidad de Guillermo II.

La revolución liberal turca—agregó—no puede satisfacer al Kaiser, que dirige a su gusto a la autocracia turca, y que no podrá hacer lo mismo con el Parlamento otomano.

Bonnefont abandonó la casa de campo del matrimonio Wapfling, mientras les despedían desde la ventana el ex-archiduque y su esposa, una alemana joven, bella, de ojos azules, que se miraba enamorada en los de su también enamorado esposo.

### De Turquía

#### Muerte misteriosa

La súbita muerte del ministro de la Guerra de Turquía ha producido en Constantinopla una emoción profunda, pues el pueblo fiaba mucho en Redjeh Bajá, para la implantación de las acordadas reformas.

La declaración del fallecimiento ha sido firmada por doce médicos quienes certifican que el difunto padecía de una anemia de pecho.

Hoy tendrá efecto la autopsia del cadáver, cuyo acto será presenciado por el cuerpo médico civil y militar.

No adelantamos comentarios pero tampoco queremos dejar de consignar que de tal misterio aparece rodeada la muerte de Redjeh-Bajá, que si el resultado de la autopsia no confirma la certificación oficial del fallecimiento son de temer violentas manifestaciones.

Hoy a las tres de la tarde se celebrará el entierro.

#### El sultán abatido.—Peligros

De Constantinopla, y por cierto por conducto digno de entero crédito, comunican que dos suboficiales lograron entregar al Sultán un memorial conteniendo ciertas peticiones que aquellos hacían directamente al Soberano.

El sultán les contestó las siguientes palabras:

«Tomadlo! Tomad todo lo que queráis: tomad todo lo que los haga falta: quedaos con todo mi Imperio, pero dejadme tranquilo!»

Si estas palabras son exactas, como por su origen es de creer, pueden considerarse como un síntoma de la desmoralización del Sultán, que es precisamente el eje de la actual pésima situación del Imperio turco.

La desesperación súbita ó la muerte del Sultán podría traer complicaciones graves, pues sin duda habría de producir nefastas divergencias de criterio acerca de la persona más adecuada para sucederle.

Esto implicaría un desacuerdo en el ejército y sobretodo en los oficiales de categoría que sirven en provincias y que son devotos acérrimos del Sultán, devoción a la cual se junta la veneración religiosa por la persona del califa.

Estos leales, sospecharían enseguida traiciones y peligros aunque en realidad no existieran tan cerca de sus personas, pero que indiscutiblemente existen para la nación, amenazada de un cataclismo.

En resumen, la abdicación ó destronamiento del Sultán, aunque deseado por los partidos extremos, constituiría un verdadero peligro, pues el actual soberano tiene todavía recursos personales para imponerse a las masas, lo cual en las circunstancias actuales es de absoluta necesidad.

Acaso movido por ese convencimiento de mantener una autoridad única, el comité de Salónica realizó con su presencia el acto de la aclamación del Sultán por las tropas.

### Quintas Romanas

Los romanos de otro tiempo, durante los fuertes calores, sabían dejar a un lado algunas de sus más graves ocupaciones. El Emperador Octavio Augusto pescaba con red, Marcial aplicábase a amansar peces, Ciceron estaba atento contando las olas del mar que azotaban los muros de algunas de sus quintas.

En Gaeta ó en Laurentum, Escipion y Lelio amontonaban diestramente conchas y guijarros y procuraban equilibrarlos con arte. Tras de lo cual, como dice Montaigne, entreteníanse en puertilladas y jugaban a los bolos; y, si hacía mal tiempo, complacíanse representando por escrito, en comedias, las acciones de los hombres.

Pasar los meses caniculares en la campaña era lo que los romanos llamaban *rústicari*. Si a ellos hemos de dar crédito, tan solo en sus casas de campo creían vivir; y lo preesaban de este modo: estar lejos de la antecámara de los poderosos, lejos de los tribunales, lejos del foro, no ver ya la larga serie de retratos de los antepasados, era la mitad de su supremo anhelo. La otra mitad consistía en la frescura de las sombras, el vagar a través de los bosques, los paseos a pie, a caballo ó en litera, las conversaciones, la lectura y los baños.

Plinio nos ha descrito sus jardines de bojés recortados en forma de animales y de letras del alfabeto; sus calles rectilíneas guarnecidas de conchas de mármol. Pero nos engañaríamos creyendo que aquél fuese el tipo de la *villa romana*. Mucho mejor se reconocerían en él los contemporáneos de Luis XIV ó de Le Nôtre que la sociedad de los Césares. Sabemos que los romanos preferían casi siempre las grutas musgosas guarnecidas de violetas, las alfombras de hiedra, las guirnaldas de vidés, los bosquecillos que daban paso a los vientos marinos, los árboles añosos y las aguas vivas: luz, frescor y reposo, he ahí lo que pedían a sus *ninféas*.

Las frondosas colinas de Tibur! la deliciosa Preneste, la montuosa Sabina y sobre todo, las aguas de Baja consagradas a Venus y a los Amores, atraían todos los años lo mejor de Roma en el siglo de Augusto. Los alrededores de

Pompeya aparecían doquiera orlados de villas; en algunas de éstas, como en la de Boscoreale, se ha descubierto la sala de baño con sus pilas, sus grifos, sus depósitos y los aparatos que calentaban el agua. En otra parte, se han recogido gran número de frascos que poblaban los gabinetes de tocador reservado a las mujeres y permitían que los hermosos labios y los lindos ojos prolongasen sus encantos más allá del término prescrito por Juno Lucina.

De vuelta de su destierro, Ciceron, según las estaciones y el humor en que se hallaba, elegía entre sus villas de Tuscúlo, de Formia, de Antio, de Astura ó de Puzzoles. Horacio, en Tibur, prefería la sonrisa de Lálage, la cariñosa voz de Cloe ó la cabellera florida de Neera. Corroado de mirto y rosas, saboreaba en alegre compañía sus añoras de vino de Cócuba, salido de las prensas bajo el consulado de Maudio. Así cesaba su melancolía; la voz de la fuente Albuinea, del Anio ó del Tevereone cantaba suavemente, y el poeta, dando gracias a los dioses y a Mecenas, olvidaba las durezas del destino.

C. DUVOT FERRIER

### PALMA

Un carro que ayer transitaba por la carretera de Esporlas chocó contra un guarda ruedas, dando el consiguiente vuelco.

El conductor quedó debajo del vehículo con unos sacos de trigo encima, de donde pudo ser sacado por unos transeuntes no habiendo sufrido más daño que una contusión en la cabeza.

Hemos tenido ocasión de ver las cintas que las señoritas del pueblo de Santa María han bordado y pintado para las carreras que deben celebrarse el próximo domingo.

La mayoría de ellas son de verdadero valor artístico, lo que demuestra la parte activa que han tomado las indicadas señoritas para el brillo de los festejos.

El próximo viernes 21 del actual a las 12 se reunirá en el despacho del General Gobernador, Junta de jefes para examinar al sargento licenciado absoluto Juan Comas Comas que ha solicitado destino civil de 3.ª categoría.

Servicios prestados por la Guardia civil: Da cuenta de la del puesto de Ibiza de haber detenido a un individuo presunto autor de haber agredido como una cuchilla a su convecino Antonino Cardona Mari (a) Parra produciéndosele una herida en la parte superior y posterior del costado izquierdo al pañecer leve.

—La de Santa Eulalia y San Antonio han denunciado a la autoridad competente a varios sujetos por uso de armas prohibidas.

Ayer por la mañana fué curado en la casa de socorro un individuo que mientras estaba arreglando un mechero de gas se produjo un corte en el dedo pulgar de la mano derecha.

Han sido multados por la Alcaldía varios muchachos por apedrearse en la vía pública.

Ayer por la mañana disputaron fuertemente dos individuos en las afueras de la estación del ferrocarril resultando uno de los contendientes con fuertes contusiones.

Intervino un agente de la autoridad, que denunció a ambos individuos a la autoridad competente.

En la Secretaría de la Universidad de Barcelona, se han recibido los títulos de maestro superior a favor de nuestro paisano don José Roselló Ordinas y de maestro elemental a favor de don José Torrens Morro y de doña María Tur Colomar.

Hoy a las doce se reunirá en el despacho del señor Gobernador civil la Junta magna organizadora de la fiesta escolar que ha de celebrarse este año en Palma.

### Fiebres palúdicas

#### Dictamen facultativo

Conforme dijimos anteaer el señor Alcalde acompañado del médico señor Oliver estuvieron en el Pla de Sant Jordi para comprobar ciertas denuncias contra el estado sanitario de aquellos terrenos, causa de las fiebres palúdicas que de cada día van extendiéndose entre aquellos vecinos.

Por creerlo de interés publicamos a continuación el dictamen emitido por el señor Oliver del resultado de dicha visita, del cual se dió ayer cuenta en la sesión del Ayuntamiento.

Dice así el dictamen: Practicada una visita de inspección en los establecimientos del predio Son Suñer, motivada por denuncia del sin número de enfermos que en los colonos de dichos establecimientos habíamos podido comprobar la certeza de la denuncia y al tratar de averiguar las causas del mayor número

de enfermos pudimos comprobar: que la parte establecida y hoy dedicada a huertos es la conocida por el Prat de Son Suñer y todos los huertos descuidados en absoluto toda higiene, no sólo la de la casa sino también la de las dependencias que es la que requiere más. Están encerrados dichos huertos en una comarca donde ya reinaban endémicamente las fiebres palúdicas, se comprende, es comarca pantanosa y dichas fiebres son la expresión nosológica de los sitios pantanosos y está relacionado su curso y número, hasta cierto punto, con la temperatura de la localidad y número de habitantes. Es sitio bajo casi al nivel del mar y en los sitios bajos el mefitismo es mayor porque la atmósfera está más saturada de efluvios, siendo por lo tanto algo menores los efectos de la intoxicación palúdica en los sitios elevados aun próximos a los pantanos y hay quien opina que pueden oponerle como defensa una plantación de árboles frondosos.

Puede haber contribuido al mayor desarrollo del paludismo al haberse ensayado el cultivo del arroz; hay en explotación como por vía de ensayo, unas siete cuarteradas. Estos arrozales se han plantado sin preparación previa del terreno que debía haber sido tal dicha preparación que debía estar en condiciones de aquel circulante con una acequia de desagüe al mar; y están dichas aguas en su mayoría estancadas y las pocas circulantes lo hacen tan mal que retornan al punto de origen por medio de unas acequias tan mal construidas que no son otra cosa que verdaderos pantanos, quizás principal origen del paludismo en exceso.

Es sabido que el suelo obra sobre la salud pública principalmente por intermedio de las aguas y especialmente por las que permanecen en la superficie. Data de tiempos muy remotos el conocimiento de los efectos nocivos de las aguas estancadas sobre la salud de las poblaciones pero el descubrimiento de Laveran no solo evidenció las causas sino los agentes vectores y el proceso del mal. La conclusión de dicho descubrimiento es que toda agua estancada es un sitio en que los mosquitos anofeles se desarrollan y propagan la malaria por lo que es preciso por todos los medios evitar toda estancación de agua en la superficie del suelo.

Necesitan dichos mosquitos unos diez días de permanencia en el agua en estado de larva, por lo que si antes de este tiempo se seca el agua del punto de la puesta mueren las larvas; esto prueba la inocuidad de los riegos de las hortalizas porque dichos riegos no hacen que el agua permanezca en la superficie el tiempo que dichos insectos necesitan para su desarrollo.

El anofele adulto no vuela lejos del punto donde nace y esto limita las comarcas de la malaria pudiendo, como ya he indicado, servirle de barrera una plantación de árboles en especial pinos y sobre todo los eucaliptos, (hace ya mas de veinte años que aconsejé al Ayuntamiento a consecuencia de una visita en esta comarca malaria (prat) que plantara eucaliptos en los márgenes de la acequia de desagüe que desde el prat de Son S. Juan desemboca en el mar cerca can Pastilla hoy no solo abandonada sino cegada por plantaciones particulares que son los árboles que hacen bajar notablemente la capa de agua que se llama freática.

Horas antes y pocas después de la puesta del sol es la mas expuesta a los ataques de los anofeles, pues es la hora que pican con mas frecuencia y por esto es la de mayor peligro. Este puede prevalecer en algo poniendo enrejillado espeso en todas las aberturas de las habitaciones y cerrarlas mucho antes de ponerse el sol. Una vez invadidas las habitaciones desinfectadas por medio del azufre quemado y por los vapores de adeido formico. Las personas deben prevalecer usando a la puesta del sol velos típidos que cubran la cara y guantes que preserven las manos, en una palabra, no dejar al descubierto punto en que dichos mosquitos puedan picar.

Deben tener en cuenta que no necesitan gran cantidad de agua para su desarrollo dichos anofeles por lo que es preciso una guerra a toda agua estancada por pequeña que sea en cantidad y poca estensa su superficie y en los estanques llenarlos de peces que se comen las larvas de dichos insectos ya que no es posible enrejillarlos, que es lo que aconseja la higiene.

Mahón; salida de Palma para Mahón, domingo seis y media tarde.

Acordado también Cámara consignar acto expreso voto gracias por vuestro, por interés demuestra en beneficio esta isla.—Presidente, Bartolomé Escudero.

«Madrid 15, 18'15.—Ministro Gobernación a Presidente Cámara Comercio.—Estudiare con el mayor interés la combinación expediciones postales que me propone y celebrare mucho poderles complacer. Agradezco mucho atención Cámara dignamente presidente.»

Habiendo el señor Ministro telegrafado el día 14 al señor Presidente de la Cámara que, estudiados los actuales itinerarios, resulta que en ellos se conservan tres expediciones semanales entre Menorca y el Continente, refiriéndose, sin duda, a que la línea Alicante-Ibiza-Palma, enlaza con la línea Palma-Mahón el señor Presidente de la Cámara creyó deber telegrafiarle en los siguientes términos como aclaración al asunto:

«Mahón 15.—Ministro Gobernación.—Madrid.—En vista su telegrama ayer debo manifestar vuestro que con modificación itinerario correos Mallorca, se ha roto enlace se efectuaba entre correo que salía miércoles Barcelona para Palma con el que salía jueves Palma para Mahón, y, por tanto, cor espondencia Continente recibimos aquí viernes no llega ahora hasta lunes siguiente con vapor directo Barcelona, causando demora consiguiente perjuicio comercio y público en general. Línea Alicante Palma no resulta prácticamente de ninguna utilidad para Me.orca.

Proyecto itinerario esta Cámara tuvo la honra someter ayer consideración vuestro, restablece las tres comunicaciones semanales con Continente, y, por lo tanto, suplico vuestro que digno dispensarle su superior aprobación.»

«Madrid 15, 10'55.—Ministro Gobernación a Presidente Cámara Comercio.—Se estudiarán las razones que me expone en su telegrama de esta tarde, muy dispuesto a atender en cuanto sea posible las peticiones de esta isla.»

### Un robo

La guardia civil del puesto de Inca ha puesto en conocimiento del señor Gobernador que se verificó un robo de algarrobas en el almacén del predio Son Blay de aquel término municipal, propiedad de don Jaime Ribas Fiol.

La cantidad de algarrobas sustraídas se calcula de 15 a 20 quintales. Las diligencias practicadas han dado por resultado la detención de dos individuos que como presuntos autores del hecho han sido puestos a disposición del señor Juez competente.

### De Sociedad

Ayer tarde salieron para Barcelona en el vapor «Miramar» entre otros pasajeros, don Zoilo Oliver, don Juan Aguiló, don Juan Torelló, don Andrés Más, don Antonio Jaume, don Miguel Esteve y señores, don Luis Serra, doña María Rodríguez, don Luis Ramis, don José M. Perez, don Pedro Rosselló y don Juan Riusech.

En el mismo vapor se embarcó el diputado a Cortes don Fernando Truyols.

En el vapor «Cataluña» llegaron ayer de Ibiza don Bartolomé Serra, don Juan Riera, don Juan Mari y don Domingo Tous.

A bordo del vapor «Monte Toros» llegaron ayer de Mahón los pasajeros don Pedro Mora, don Mariano Granal y hermano, don Bartolomé Sitjes, don Juan Pons, don Antonio Maró, don Francisco Bisbal y don Jaime Busquets.

Mañana viernes a las siete y media de la noche se quemarán varios fuegos artificiales en el Campo de Tiro de la sociedad «La Veda».

La función pirotécnica será el motivo para que se reunan en dicho local las familias de los socios, a las que por la premura de tiempo no se ha podido invitar particularmente.

Desde las seis y media una banda de música tocará escogidas piezas, y como es seguro que se reunirá nutrida pléyade de señoritas, en los intermedios bailarán el elemento joven.

La fiesta promete estar animada.

Esta noche se dará en el Campo de tiro que «La Veda» inauguró en el Corp Mari, un banquete que los socios dedican a su presidente don José Sampol por su acertada gestión al frente de la sociedad.

Lo servirá el restaurant «La Alhambra».

### Toros

Ayer por la mañana el Representante de la empresa de toros acompañado de los veterinarios señores Riera y Carbonell y de los espadas de la próxima novillada, estuvo en el despacho del señor Gobernador para solicitar de éste que autorizara la suerte de varas en dicha novillada.

El señor Gobernador preguntó a los veterinarios si consideraban los cuatro novillos que deben lidiarse el domingo con poder suficiente para resistir la suerte de varas.

El señor Riera manifestó que conforme tenía certificado las reses reunían las condiciones para la lidia pero que en cuanto a si tenían poder para resistir la suerte de varas nada podía afirmar.

Añadió que si bien era cierto que el sábado no demostraron tener las condiciones de bravía y trapío, en cambio ayer se mostraban recelosos, cuadrándose al menor movimiento que se hiciera ante ellos.

Entonces el señor Irazazabal preguntó a los espadas si era cierto que se negaban a lidiar los toros si se suprime la suerte de varas.

Estos contestaron afirmativamente añadiendo que dado el trapío de los toros y sus muchas arrobos no se atrevían a su lidia si se suprimía dicha suerte.

Entonces el señor Gobernador dijo al Empresario que autorizara la corrida con la suerte de varas, pero con la condición de que intervendría en la taquilla y que a la primer protesta del público por la falta de poder de los toros suspendería la corrida y ordenaría la devolución del dinero al público.

El Representante aceptó dicha condición y en su consecuencia el señor Gobernador autorizó la corrida.

### El canje de la moneda

Durante la mañana de ayer en la Sucursal del Banco de España se cambiaron duros por valor de 33,255 pesetas de los cuales había 4.405 pesetas en moneda dudosa y 28.850 en moneda legítima.

### Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de don Jaime Morrey se reunió ayer la Junta Directiva de la Cámara de Comercio, tomando los siguientes acuerdos.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta del fallecimiento de don Pedro Pedrero, acordándose expresar a su familia el sentimiento de la Cámara. Quedó enterada la Junta de los siguientes asuntos:

De haberse hecho cargo don Bartolomé Mulet de la casa Julia y Mulet, de la circular de la viuda de Pedrero dando cuenta de que seguirá los negocios de la casa Pedrero é hijo; de haberse constituido en Londres una Compañía frutera española, y en Buenos Aires el Banco Vasco Asturiano del Plata.

De haber inaugurado los Sres. Roca hermanos y C.ª con el título de «La Roca Blanca», una nueva fábrica de cerveza.

Se acordó felicitar nuevamente a dichos señores con motivo del establecimiento de esta industria en Mallorca, tomándose igual acuerdo con respecto a don Juan Orlandis que ha desarrollado en el predio «Sa Punta» la fabricación de leche condensada.

De haberse facilitado datos comerciales sobre la D. Giuseppe Avegno, de Génova, y al Secretario de la Cámara de Oviedo sobre carbonos.

De los ofrecimientos, atentamente correspondidos por la presidencia, del nuevo Director del Instituto don Joaquín Botia.

De las gestiones del Presidente y correspondencia mediada con el ministro de la Gobernación, Director de Correos y Diputados y Senadores a fin de conseguir que se implanten las líneas semanales regulares entre Palma-Marsella y Palma Argel en este año de 1908, aplicando los créditos que existen inactivos en el Presupuesto de Estado, a cuyas gestiones la Junta dió su aprobación.

De los Reglamentos de la nueva alhóndiga de Madrid, del 2.º Congreso africano que se reunirá en Zaragoza de 20 al 30 Septiembre y del Congreso Agrícola Nacional que se celebrará en la misma ciudad en los días 8 al 11 de octubre.

De haberse felicitado por la Presidencia a la Junta de Obras del Puerto de Barcelona con motivo de su informe favorable a la petición de la «Isla Marítima» para que sus vapores puedan atracar de costado en el muelle de aquella ciudad.

Terminado el despacho ordinario y enterada la Junta de que el Presidente del Consejo de Ministros y el ministro de Fomento se hallaban dispuestos a presentar a las Cortes un proyecto de ley para que el Ferrocarril Palma-Soller sea incluido en la de ferro-carriles secundarios de 26 marzo último se acordó, hacer constar la satisfacción con que se ha visto este acto, y agradecer expresamente a dichos señores el apoyo que prestan a la petición justísima de los sollerenses.

Seguidamente se dió cuenta de la extensa documentación que referente a la recogida de duros ilegítimos, llamados «sevillanos», se ha recibido del Gobernador de la provincia, como del Delegado y de las Cámaras de Oviedo, León, Bilbao y Madrid, así como de la intervención de esta Presidencia en el asunto; y después de un detenido estudio, se acordó solicitar del Gobierno que adopte medidas que garanticen la circulación monetaria normal, y manifestar al señor Gobernador de la provincia, en contestación a su encargo del día 12, que el comercio mallorquin no se ha resistido nunca a admitir duros legítimos en las transacciones y que los seguirá admitiendo siempre que existan medios prácticos y expeditos de distinguir los ilegítimos.

Respecto del nuevo itinerario de correos que se ha considerado por la Junta como interino, se acordó estudiar una reforma que llene cumplidamente las necesidades del comercio para proponerla al Gobierno en el momento en que rijan el nuevo plan de comunicaciones de próxima aprobación en las Cortes.

Se levantó la sesión.

### AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Castaño y con asistencia de los Concejales señores Planas, Barceló (don Bartolomé), Ramis (don Antonio), Serra, Fuster, Juan (don Antonio), Trián, Rosselló, Alemany (don Luis), Calafell, Canet, Bannasar, Calvet, Más, Oliver, Alemany (D. Juan) y Estela se reunió a las doce y media de la tarde el Ayuntamiento de esta ciudad, tomando los siguientes acuerdos:

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Igualmente se aprobaron varias cuentas.

Se reprodujo un dictamen de la Comisión de Ensanche, sometiéndolo a la aprobación del Ayuntamiento el pro-

**UNIÓN ALCOHOLERA ESPAÑOLA**

**ALCOHOL DESNATURALIZADO PARA QUEMAR**

**MARCA SOL**

**1.ª LITRO**

**EN BOTELLA PRECINTADA**

**Maquinilla FENIX-75 Cª**

De venta EXCLUSIVAMENTE en los establecimientos que tienen este anuncio en colores

**AVISO AL PUBLICO**

La importancia que ha adquirido el alcohol desnaturalizado marca SOL, hace por todos los medios se trate de desorientar al consumidor para que crea compra marca SOL y darle otro alcohol desnaturalizado cualquiera.

A fin de evitarlo, ponemos en conocimiento del público:

- 1.º Que el alcohol desnaturalizado marca SOL sólo se vende en botellas de litro 6 de medio litro, siempre precintadas, debiendo, por lo tanto, rechazarse toda botella que no tenga el precinto intacto.
- 2.º Que no permita nunca se llene la botella que lleve, sino que le entreguen a cambio de ella otra precintada.
- 3.º Que desconfie de ofrecimientos de otros alcoholes más baratos, pues por regla general esa baratara procede de añadirles agua, y, por lo tanto, resultan más caros, porque calientan menos y se gasta más cantidad; y
- 4.º Que los aparatos de gasificación para quemar alcohol se destruyen enseguida usando en ellos alcohol desnaturalizado que no sea perfectamente limpio, como el de la marca SOL.

**PUNTOS DE VENTA:**

Antonio Crespi, calle de San Miguel, 8. — Juan Ramón, Sindicato, 57. — Farmacia plaza de San Antonio. — Antonio Ayres, Sindicato, 175. — Rafael Homar, San Elias, 2. — Alejo Corbella, plaza de Antonio Maura.

**Santa Catalina:** Pablo Gelabert, calle de San Magín. — Buenaventura Espasas, calle de Pou, 6.

**Terreno.** — Juan Colomar, calle de Alfonso XIII y Farmacia de Bellver.

**DEPÓSITO GENERAL EN PALMA:** Droguería «La Balábrica», Marina, 46.

**ACADEMIA POLITECNICA BALEAR**

**1.ª SECCION**—Preparación completa para **CARRERAS MILITARES Y CIVILES**

**2.ª SECCION**—Clases de primera enseñanza superior, asignaturas del Bachillerato y ejercicios para el grado.

**3.ª SECCION**—Idiomas (Francés, Inglés y Alemán).—Dibujo.

**Se admiten internos** OBISPO, 13

La proposición fué aceptada. El señor Alcalde dió cuenta de la visita que le hicieron los *touristes* argelinos; dió que el presidente de la Comisión organizadora de la excursión, treinta días antes de realizarse ésta le pidió datos acerca de la fiestas que tenían que organizarse, de las fondas y hoteles existentes en ésta y de los menús que en ellos se servían, encargo que cumplió, advirtiéndole que en cuanto a festejos no se organizaba ninguno y que en cuanto a toros nada podía decir, puesto que en aquella fecha no estaban anunciados.

De manera, dijo, que si engaño hubo, culpen en todo caso a la Comisión organizadora que de todo estaba enterada.

El señor Barceló dijo que por delegación del señor Alcalde había asistido al *vermouth* dado por los argelinos en el «Grand Hotel» en el que se cruzaron brindis entre los iniciadores de la excursión, las autoridades presentes y los periodistas, habiendo él agradecido la visita a los expedicionarios en nombre del Ayuntamiento.

Además, como el Presidente de la excursión ofrecía la banda de música argelina para tocar en el Borne, se aceptó el ofrecimiento, habiendo sido obsequiados los músicos con helados y pastas, cuyo gasto asciende a unas 500 pesetas.

Se acordó pagar dicha cantidad del capítulo de imprevistos. A propuesta del señor Alcalde se acordó adherirse a la Exposición permanente de industrias de Madrid, para los efectos de propaganda, cuyos representantes en Palma son don Ricardo Roca, don Antonio Roselló y Gómez y don Antonio Planas. Se acordó pedir el indulto de un marinero del vapor «Lullo», procesado con motivo de la huelga, cuyo consejo de guerra debe verse próximamente en Cartagena.

Se dió cuenta de una postal del Director de la colonia escolar municipal, dando cuenta de la visita que el Ayuntamiento de Andraitx hizo a los colonos y se acordó agradecer a esta Corporación sus atenciones a la colonia.

El señor Presidente dió cuenta de que no había podido reunirse la Comisión encargada de poner en práctica el acuerdo del Ayuntamiento relativo a la venta de verduras en la plaza de Abastos.

Al propio tiempo, añadió como observación, que el número de puestos que por la noche quedan en dicha plaza es de unos 170, y que en la plaza de Palou y Coll solo tiene cabida para unos 40.

Añadió también que había puesto en práctica algunas medidas encaminadas a mejorar el estado higiénico de la referida plaza.

Seguidamente entraron de nuevo en el salón los señores Síndicos.

El señor Alemany hizo historia de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento acerca de los solares de la plaza de Abastos, añadiendo que según su parecer el asunto debía pasar a estudio de los abogados ajenos a la Corporación Municipal para que estudien el asunto y expongan su parecer al Ayuntamiento.

Quedaron designados para dicho estudio a propuesta del mismo señor Alemany, los abogados don José Socías Gradolf y don Alejandro Rosselló y Pastor.

El señor Barceló suplicó al señor Alcalde que procure reunir la Comisión de Abastos para ocuparse de los medios para lograr la baja en el precio del pescado.

El señor Castaño prometió atenderle.

El mismo señor Barceló después de pedir que el Secretario leyera los artículos 1.º y 17 de las Ordenanzas Municipales, que prohíben la cría de cerdos en las casas particulares, pidió al señor Alcalde si había autorizado dicha cría a distintos vecinos de los Hostalets.

El señor Castaño contestó negativamente.

En su vista el señor Barceló dijo que como Teniente de Alcalde había dado orden a varios de aquellos vecinos para que sacaran unos cerdos de sus casas, pero que su orden no había sido cumplida.

Que posteriormente se había enterado de que cierta persona había autorizado la permanencia de dichos animales en las casas respectivas mediante el pago de cinco pesetas por cada dos cerdos.

Si es esto cierto y este señor tiene autoridad para conceder dichas autorizaciones huelgan las Ordenanzas Municipales.

Yo creo, dijo, que no debe tener tal autorización y que su autoridad sólo llega a hacer desaparecer los focos de infección pero jamás a autorizarlos.

Suplicó al señor Alcalde que se enterara de ello y presentara la oportuna denuncia a la Junta Provincial de Sanidad.

El señor Presidente prometió ocuparse del asunto, para lo que conferenciará con el señor Gobernador Presidente de aquella Junta.

El señor Calvet dijo que era conveniente que a los vecinos a quienes se autoriza para tener cerdos se les expidiera al exigirles el pago de cinco pesetas el correspondiente recibo para que la guardia municipal pueda saber los vecinos que están autorizados.

El señor Barceló insistió en que dichos permisos debe expedirlos en todo caso el Alcalde sin retribución alguna.

A propuesta del señor Serra se acordó construir unos seis metros de alcantarilla en el foso de la muralla junto a la puerta del Campo.

Pidió también el señor Serra que se continen las obras del piso de la plaza de Mercadal.

El señor Alemany (don Luis) propuso que vayan añadiéndose al expediente cuantos datos vayan publicándose en la prensa acerca de la puerta de Santa Margarita.

Y después de otros asuntos de menor importancia se levantó la sesión.

### De las islas

#### Mahón

El sábado último un joven pescador, de 24 años de edad, vecino del pueblo de Fornells y que se llama Juan Sanz Sanz, estaba arreglando unos arroses de pesca en la playa del predio «Santo Tomás», del término de San Cristóbal, cuando oyó gritos demandando socorro, acudiendo seguidamente al punto de donde partían las indicadas voces de auxilio y observó que dos individuos y un cabo del Cuerpo de Carabineros estaban en el mar, donde se habían echado para salvar a un niño de 14 años, hijo de uno de aquellos individuos, cuyo niño estando tomando baños había sido arrastrado por las olas y no podía alcanzar la orilla, siendo infructuosos los esfuerzos que hacían los citados carabineros para conseguir su objeto, pues se lo impedían la distancia que les separaba del niño y la fuerza del temporal que reinaba en aquellas aguas.

Entonces el referido Juan Sanz Sanz, guiado tan solo por un sentimiento de humanidad y sin meditar el peligro que iba a correr, se arrojó al agua y con grandes esfuerzos y temeraria valentía, venciendo con la fuerza de su voluntad el impetu de las olas, logró llegar junto al niño, que perdidas sus fuerzas se iba

### Las comunicaciones de Menorca

Dice un diario de Mahón, «Estos días se han cruzado los siguientes telegramas entre el Excmo. señor Ministro de la Gobernación y el señor Presidente de la Cámara de Comercio, con referencia a la petición de nuevo itinerario para nuestros vapores correos:

«Mahón 14.—Ministro Gobernación.—Madrid.

Esta Cámara Comercio ha acordado recomendar vuestro, siguiente itinerario vapores correos Mahón, de acuerdo Compañía concesionaria.

Salidas de Mahón.—Domingo, siete mañana, para Barcelona con escalas; martes, cinco tarde, para Barcelona directo; viernes, siete tarde, para Palma. Salidas de Barcelona.—Martes, cuatro tarde, para Mahón con escalas; jueves, seis y media tarde, directo para

sumergiendo por momentos, y atándose con una cuerda que tuvo la previsión de coger cuando se echó al mar, le arrastró hasta tierra, depositándole sano y salvo en la orilla y librándole de una muerte segura.

Al tenerse noticia de que en nuestra ciudad el canje de los duros ilegítimos finalizaría el lunes último, prodócese en el público enorme marejada.

En vista de ello telegrafió el Alcalde a la superioridad y el domingo recibió contestación prorrogando el plazo hasta el 24.

Esta noticia se anunció por medio de pregón municipal, calmando de este modo la efervescencia reinante.

El señor Tesorero de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria ha recibido de los señores Abaceas testamentarios de doña Juana Riola y Carreras (q. e. p. d.) la cantidad de 998'95 pesetas como resto del legado que dicha señora hizo a tan benéfica institución.

Dios recompense a la donante por tan benéfico acto.

Las fuerzas de guarnición en esta plaza, en la Fortaleza de Isabel II y en Villa-Carlos, dividida en dos bandos desarrollaron el lunes al mando de los coroneles señores Jaime y Motta en el campo de San Antonio un supuesto táctico.

A las 7 y media de la mañana, al mando del Excmo. señor General segundo Jefe don Ricardo Teruel, desfilaron todas las fuerzas en columna de honor ante el Excmo. señor Gobernador Militar de Menorca don Francisco Galbis.

Ibiza

Según dijimos en nuestro último número, en el vapor de ayer tarde vino una remesa de dinero para destinarla al canje de los duros ilegítimos.

La cantidad remitida con este objeto es de 50.000 pesetas las cuales no serán en mucho suficientes si se han de canjear todas las monedas que con este objeto se presentan en la Administración Depositaria (oficina destinada al efecto), puesto que el público, desconocedor en absoluto de cuáles monedas son legítimas y cuáles no, pretende deshacerse de todas aquellas de cuños y fechas ha habido falsificación.

La Cámara de Comercio, que conocía que era ésta la pretensión de estos habitantes, pidió que se remitiesen 500.000 pesetas para el canje, cantidad que calculó que existía en esta isla, y que seguramente existirá, de duros de los indicados, que aunque en su mayoría legítimos, por la razón dicha consideró que se presentarían al canje.

Ha sido objeto de comentarios, y sobre ello han sido varios los amigos que nos han llamado la atención, las muchas precauciones que se adoptaron para el desembarque de las referidas 50.000 pesetas.

Dicha cantidad, y aun de mucha mayor importancia, puede trasladarla aquí un chiquillo con absoluta seguridad de una a otra parte de la población, sin necesitar la custodia de un solo guindilla.

Son muchas las personas que durante estos días se aglomeran en la Depositaria de Hacienda de esta Isla para realizar el canje de la moneda ilegítima, que se verifica con el mayor orden gracias a las acertadas medidas adoptadas por el señor Tesorero de la provincia don Fernando del Río, secundadas por el señor Administrador de esta Subalterna don Luis Moragues, los cuales, con la amabilidad que les caracteriza, atienden a la laboriosa misión que se les ha confiado disuadiendo a la vez a los recelosos que sin motivo ninguno creen ver en peligro el fruto de sus ahorros ante el temor de que expire el plazo señalado sin haber podido canjear por las legítimas las monedas que poseen de dudosa acuñación.

Del mantenimiento del orden orden está encargada una pareja de Carabineros que cuida de señalar número a los tenedores de moneda, a medida que se van presentando a fin de que reine la mayor equidad y armonía.

Felicítamos con tal motivo a dichos Sres. funcionarios por tan acertadas medidas, sabiendo evitar los naturales incidentes que originaría la confusión al disputarse el puesto de preferencia las personas que en tropel se presentan al canje.

Ayer fué conducido a esta ciudad un joven de las Salinas que riñendo con otro recibió una herida de arma blanca en el costado izquierdo.

Fué llevado a la Cruz Roja, en donde se le hizo la primera cura, trasladándole luego al hospital.

Ignoramos más detalles de este suceso.

Montuiri

Los días 23 y 24 habrá grandes fiestas cívicas y religiosas.

He aquí el programa: Día 23 a las siete pasa-calles tocando escogidas piezas la banda de música que dirige don Pedro Sampol.

A las diez oficio mayor, a la salida de la Iglesia carreras de cintas por todos los ciclistas que quieran tomar parte al concurso.

A las tres de la tarde salida de los «Cosies» recorriendo las calles y principales casas bailando al son de gaitas y tamboriles.

A las ocho solemnes completas y a la salida de ellas un luc en la Casa Consistorial a las diez de la noche fuegos artificiales y música en los intermedios.

Día 24 a las siete pasa-calles por la banda de música, a las diez Misa mayor, con sermón por uno de los más inteligentes oradores sagrados.

A la salida de la iglesia baile de «Cosies» y a las doce grandes carreras de hombres, niños, niñas, caballos, mulos, asnos y bueyes.

A las cuatro de la tarde procesión con los cosíes y la banda de música.

A las seis baile al estilo del país con la banda de música.—C.

Demografía sanitaria

Según los datos que nos ha facilitado el Jefe de Trabajos Estadísticos, durante el finido mes de Julio se registraron en esta ciudad 677 nacimientos de los cuales 300 fueron varones y 317 hembras.

Los matrimonios alcanzaron a 182 y de estos 161 fueron entre solteros; 6 entre soltera y viudo; 11 entre viudo y soltera y 4 entre viudos.

El número de defunciones alcanzó a 465, de los cuales 223 eran varones y 242 hembras.

Según la edad fallecieron antes de cumplir 5 años 142 y demás de 5 años 223.

Las defunciones clasificadas por enfermedades causaron

La fiebre tifoidea, 5; las fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 3; el sarampión, 1; la escarlatina, 1; la coqueluche, 3; el gripe, 3; la tuberculosis, 60; las enfermedades del sistema nervioso, 86; del aparato circulatorio y respiratorio, 105; idem. digestivo, 97; idem genito urinario, 12; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 3; los vicios de conformación, 12; de senectud, 23; suicidios, 1; muertes violentas, 8; otras enfermedades, 42.

La fiesta de San Magín

Como todos los años ha estado muy concurrida la fiesta callejera que los vecinos de la calle Mayor del arrabal de Santa Catalina dedican a San Magín.

El martes, verbena de la fiesta hubo baile de boleros, viéndose muy concurrido en las primeras horas.

Ayer por la mañana hubo solemne fiesta religiosa en la iglesia de San Magín, la cual se vió muy visitada durante todo el día.

Por la noche se vió muy animado el paseo por la calle Mayor, que estaba adornada con papeillos de colores é iluminada por luces de acetyleno y arcos voltaicos.

En dos catafalcos tocó la música hasta hora avanzada.

La fiesta terminó con una pequeña traca.

El profesorado universitario

He aquí el articulado del Real decreto que ha publicado la «Gaceta» sobre retribución y ascenso del profesorado universitario:

«Artículo 1.º Sin alterar la estructura del escalafón general de catedráticos de las Universidades del Reino, los comprendidos en sus secciones 8.ª, 7.ª y 6.ª tendrán en opción, desde la vigencia de este decreto, a un aumento de sueldo de 500 pesetas por cada cinco años de servicio que tengan ó vayan teniendo en la enseñanza.

Estos aumentos se computarán sobre el sueldo de entrada, y no serán acumulables con los asignados actualmente para los ascensos de escala que se obtengan en dichas tres secciones; de modo que el sueldo que disfruten los catedráticos de las mismas, a partir de aquel momento, será el que les corresponda por el de entrada y los quinquenios vencidos en la forma antes referida.

Art. 2.º En consecuencia de lo prescrito en el artículo anterior, cuando entre en vigor este decreto se procederá a dar a los catedráticos de la sección octava el ascenso ó ascensos que les correspondan por razón de quinquenios vencidos, y a los de la séptima y sexta la diferencian que en su caso pueda haber entre el sueldo que actualmente disfrutan y el que les corresponda, computados sobre el sueldo de entrada los quinquenios que lleven de enseñanza.

No obstan los quinquenios a los ascensos de escala; pero se estimarán éstos ya recibidos cuando no alcancen cifra superior a la que resulta de la acumulación de quinquenios.

Los sueldos resultantes de las operaciones prevenidas en el presente artículo, comenzarán a disfrutarse desde que se cumpla la condición consignada en el art. 4.º, sin que para ningún efecto puedan retrotraerse a tiempos anteriores.

Art. 3.º Al llegar a las 6.000 pesetas para los catedráticos de fuera de Madrid, y 7.000 para los que tienen en Madrid su residencia, cesarán los ascensos por quinquenios, continuando los del escalafón actual para percibir los correspondientes, según el sistema del mismo, por la antigüedad y el número respectivos.

Art. 4.º Este decreto entrará en vigor tan luego como se aprueben las modificaciones introducidas al efecto en el capítulo correspondiente de los Presupuestos generales del Estado, rigiendo éstos como ley del Reino; y

Art. 5.º Por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se dictarán las disposiciones oportunas para el buen cumplimiento de este decreto.»

Notas agrícolas

Los injertos en Agosto

La corteza de los árboles y arbustos está unida íntimamente al tronco durante los meses de invierno, cuando la savia no circula; pero apenas se empiezan a sentir los primeros calores primaverales se separa la envoltura cortijal de la parte leñosa.

Este fenómeno se comprueba fácilmente cortando una rama pequeña y descortezándola. La corteza sale a tiras, con tanta ó mayor facilidad, cuanto más activa es la circulación de la savia.

Los injertos de primavera deben hacerse mientras dure el movimiento de esta primera savia.

El movimiento de esta savia primaverales decrece al fin y cesa, empezando después un segundo movimiento, conocido con el nombre de savia de Agosto. En veranos lluviosos, sin embargo, no hay solución de continuidad entre ambas savias, que se suceden sin interrupción.

No se debe injertar en tiempo lluvioso, sino cuando la lluvia ha cesado. Aun conviene aguardar algunos días desde que cesa de llover, porque en tiempo de humedad excesiva la savia es demasiado y se adhiere entonces mal el pat.ón y el injerto. Si llueve mientras se ejecuta la operación ó poco después, es muy difícil que prenda el injerto.

Es preferible injertar por la mañana a hacerlo por la tarde. Al medio día no se debe injertar jamás, especialmente cuando el tiempo está seco.

Los injertos de la segunda savia suelen sufrir mucho con los vientos secos. Para practicarlos con probabilidades de éxito, se debe esperar en casos tales, a que la atmósfera quede en calma.

Notas del mar

El día 31 del pasado mes salió de Brunswick para Palma y Barcelona, la corbeta catalana Sebastiana, con cargamento de maderas.

—Leemos en un periódico de Barcelona:

«Según el nuevo itinerario que se ha sometido a la aprobación de la superioridad, el vapor-correo directo de Mahón, una vez aprobado, llegará a este puerto los miércoles en vez de los sábados, y saldrá los jueves en lugar de los domingos.»

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer.

Procedente de Mahón llegó a la madrugada, el vapor correo «Monte Toro» desembarcando la correspondencia, carga y pasaje.

—De Ibiza entró a las siete el vapor correo «Cataluña» con 12 pasajeros y valija.

—Con lastre entró por la tarde, el vapor «Violeta» procedente de Marsella, a donde llegó abarrotado de langostas recogidas en las costas del Río de Oro.

—El pallebot «Nuevo Corazón» llegó por la tarde de Cartagena con cargamento de avena.

—A las seis y media de la tarde zarpó para Barcelona, el vapor correo «Miramar» embarcando la valija, carga y pasaje.

Despachados, Para Altea el laud «María Dolores». —El laud «San Miguelito» para Sóller.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en los Capuchinos dedicadas al Patrocinio de S. José. Exposición a las siete, siguiendo un turno de misas hasta las diez; por la tarde a las siete Rosario, Trisagio cantado, sermón por el R. P. Fidel de San Acisclo, bendición y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral Basílica, fiesta en honor de San Bernardo. A las siete y media misa de «Comunión general»; a las diez y media Misa mayor, en la cual se cantará la tititura del Mtro. Palestrina titulada «Missa Brevis», y «pronunciará el panegirico del Santo el M. I. Sr. don Antonio M. Alcover, canónigo Magistral.

En el Oratorio de la Cofradía de San Pedro y S. Bernardo, desde las cinco y media se celebrarán misas rezadas y a las ocho y media se cantará una misa solemne.

Visita a la Corte de María A la Divina Pastora en las Capuchinas.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en los Capuchinos dedicadas al Patrocinio de San José: Exposición a las siete, siguiendo un turno de misas hasta las diez; por la tarde a las siete Rosario, Trisagio cantado, sermón por el R. P. Rafael de Gracia, bendición y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Santoral Hoy.—Santos Bernardo obispo fundador y Filiberto abades. Mañana.—Santa Juana Francisca Fremiot fundadora.

ESTADÍSTICA

Nacimientos Del día 13 al 14 de Agosto.—Varones: 7.—Hembras: 8.

Matrimonios Día 13.—Don José Umberto Campaner con doña Margarita Salvá.—Don José Nadal Martorell con doña Margarita Rexach Campins.

Día 14.—Don Pedro Tomás Nadal con doña Ana Moll Esteva.

Defunciones Día 13.—Francisca Monserrat Serra Inclusa, 4 meses, entero-collitis.—Ramón Expósito, 2 meses, Inclusa, entero-collitis.

Día 14.—Amelia Suñer Mas, 78 años, viuda, c. Serñá, enteritis crónica.—Juan Quetglas Seguí, 10 años, soltero, Termino, hidrocefalia crónica.—Sebastián Sastre Garau, 30 años, soltero, Hospital, tuberculosis pulmonar.

Cerveza LA FORTIFICANTE Véase anuncio 4.ª página.

LAS MONJAS Novedades para Señora Véase 4.ª página

VICHY-SAINT-LOUIS Estómago—Hígado—Intestinos.

PÉRDIDA La noche del domingo, día 16 del corriente, se perdió un billete de banco de 500 pesetas, en la calle de Miramar. La persona que lo haya encontrado puede devolverlo a la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, la cual será gratificada por su dueño con 50 pesetas.

Enseñanza teórica y práctica de Contabilidad, correspondencia comercial y cálculos mercantiles. Informes, San Miguel, 35, 2.º

VELÓDROMO DE TIRADOR Para el concurso de Fox-terriers (perros rateros), se adquiriran todas las tardes en este Velódromo, ratas llamadas (ragines), a pesetas 1'50 docena y 0'60 la media docena.

SE ALQUILA El local que ocupa actualmente el Colegio de Santo Tomás de Aquino, en Inca. Informarán en Palma: Pelaires, 58, 2.º y en Inca: Olmo, 4.

DEPENDIENTE joven, práctico en el despacho de droguería y poseyendo buen carácter de letra, se necesita uno. Informarán: «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

PERIODICOS Y REVISTAS De Madrid y Barcelona se hallan de venta en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

TELEGRAMAS

EL REY EN BILBAO

Almorzando con el Rey.—Visita a una Granja

Madrid 19 a las 17.—Según noticias recibidas de Bilbao, S. M. el Rey después de terminadas las regatas invitó a almorzar a los diputados y senadores de la provincia.

Esta tarde visitará don Alfonso la Granja agrícola de Abadiano.

Llegada del señor Allende Salazar

Madrid 19 a las 17.—Comunican de Bilbao que procedente de Gtternica ha llegado el ministro de Estado, señor Allende Salazar para sustituir al de Marina, señor Ferrándiz, como ministro de jornada.

LOS SUCEOS DE MARRUECOS

Nueva derrota de los haffidistas

Madrid 20 a las 2'05.—De Tánger telegrafían que las tropas de la mehalla imperial han derrotado nuevamente a los haffidistas, haciendo batir en retirada a las tropas mandadas por Sidi Guellab.

LOS DUROS SEVILLANOS

El saneamiento de la moneda.—Sección dando el Comercio y la Banca

Madrid 19 a las 20'40.—Una comisión de comerciantes y banqueros ha conferenciado con el ministro de Hacienda señor Sanchez Bustillo sobre la cuestión del canje de la moneda.

Prometióle dicha comisión secundar las iniciativas del Gobierno sobre el saneamiento de la moneda, para lo cual darán toda clase de facilidades, admitiendo los duros que no sean ilegítimos, pues su deseo es el de que no se interrumpa la circulación monetaria ni se quebrante el crédito.

Los citados celebrarán una nueva reunión y conferenciarán de nuevo con el ministro.

Este se halla muy satisfecho de tales ofrecimientos.

COTIZACIONES

Madrid 19 a las 16'00

Interior contado . . . . . 83'90

Interior fin de mes . . . . . 83'90

Amortizable, 5 pS . . . . . 101'00

Amortizable nuevo sin cupón . . . . . 89'75

Banco de España . . . . . 448'00

Compañía Tabacalera . . . . . 398'00

Francos . . . . . 11'90

Libras . . . . . 00'00

Exterior (sin cupón) . . . . . 96'28

NOTICIAS SUELTAS

El aniversario del Emperador.—Cambio a Suiza

Madrid 19 a las 13.—Continúan en Austria los festejos para celebrar el aniversario del emperador.

En Marienband, el Rey Eduardo ha asistido al Tedeum que se ha cantado en la catedral en acción de gracias por la vida de Francisco José.

Dicen de Barcelona que hoy abandonará dicha ciudad para Suiza el leader de la Solidaridad señor Cambó.

Regreso del ministro de Marina

Madrid 19 a las 13'25.—Ha regresado a esta Corte el ministro de Marina, señor Ferrándiz.

Acudieron a esperarle en la estación el alto personal del ministerio, muchos jefes y oficiales de Marina y amigos particulares del ministro.

Obras hidráulicas en los arsenales

Madrid 19 a las 13'25.—Mañana se reunirá la Junta Consultiva de Marina para discutir y proponer la realización de obras hidráulicas que se concuepan necesarias en todos los arsenales del Estado.

Huelga de médicos en Suiza

Madrid 19 a las 23.—Comunican de Ginebra que en Cantien están en huelga cincuenta médicos de 63 que hay en el distrito.

La causa de la huelga es el no querer aumentarles las autoridades la retribución por su asistencia a los enfermos pobres.

Concurso de globos en Berlín

Madrid 19 a las 14.—La prensa de Berlín en su sección deportiva se congratula de que España mande tres globos al concurso que ha de celebrarse en dicha ciudad el próximo Octubre.

Uno de dichos globos estará tripulado por el capitán Kindelan, cuya personalidad es de gran relieve en la aerostación.

La dimisión del jefe de policía señor Tresols.

Madrid 19 a las 14'55.—El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, hablando con los periodistas que le visitaron hablándole sobre las noticias publicadas acerca de la dimisión del jefe de la sección de policía de Barcelona, señor Tresols, ha manifestado que dicha dimisión no es decisiva, pues el gobernador de Barcelona le ha dicho que el señor Tresols le indicó sus deseos de dimitir.

Los disturbios de una capea.—La agresión a la guardia civil.

Madrid 19 a las 14'55.—El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, hablando de los disturbios ocurridos en el pueblo de Alía (Cáceres) con motivo de la prohibición de una capea, ha dicho que está resuelto a que se cumpla la Real orden sobre capeo de reses.

Ha confirmado además el ministro que los mozos del pueblo agredieron a la benemérita a pedradas y a tiros.

A presenciar las maniobras alemanas.—El problema obrero en Alemania

Madrid 19 a las 15.—El lunes próximo llegará a España de paso para Alemania el ministro de la guerra del Brasil que va a presenciar las maniobras del ejército alemán.

Dicen de Londres que el gobierno se preocupa del problema obrero.

Aprobado el proyecto de pensiones para la vejez se propone presentar un proyecto sobre seguros para los inválidos del trabajo.

El cólera en Filipinas.—Escuadra yanqui al Mediterráneo.

Madrid 19 a las 15.—Noticias de New-York dicen que el cólera hace grandes estragos en Filipinas. En tres meses han fallecido a consecuencia de dicha epidemia más de cuatro mil personas.

Una fracción de la escuadra yanqui del Pacífico para regresar al Atlántico pasará por el Mediterráneo, visitando algunos de los principales puertos.

Círculos desiertos.—Sin noticias

Madrid 19 a las 16'30.—Todos los círculos políticos y centros de reunión se hallan completamente desiertos.

Nada ocurre digno de telegrafiar, habiendo por tanto escasez de noticias.

Crimen descubierto.—Detención de los autores.

Madrid 19 a las 20'40.—Un despacho oficial de Pontevedra dice que han sido detenidos los autores de un crimen cometido hace algunos días en aquella provincia, para cometer el cual entraron unos enmascarados en una casa, dando muerte al dueño.

La benemérita lo descubrió y sus pesquisas han dado por resultado la detención de dos individuos, uno de los cuales es hermano de la víctima y compadre suyo el otro.

El descubrimiento de los malhechores ha causado sensación.

Mineros sepultados.—Salvamento imposible.

Madrid 19 a las 22'40.—De Londres telegrafían noticias de Abram diciendo que han sido sacados ilesos cuatro mineros de una mina en donde ocurrió una explosión de grisú.

Los gases impidieron salvar a otros sesenta y seis que quedaban, y que se teme perezcán.

Posteriormente telegrafían que han sido retirados veinte cadáveres.

Decretos a la firma

Madrid 19 a las 22'40.—Entre los decretos enviados a San Sebastián para la firma del Rey figuran los siguientes:

Uno concediendo el mando de la media brigada de Cazadores estinada al Campo de Gibraltar al coronel Gomez del Rosal.

Y otro sobre el mando del batallón de Cazadores de Alba de Tormes.

El paso de Calais a nado.—Otro fracaso.

Madrid 19 a las 23.—Dicen de Calais que el nadador Burgess ha fracasado en la tentativa de atravesar a nado el Canal de la Mancha.

El nadador, que se arrojó al agua con muchas energías, permaneció 20 horas en el agua, despues de las cuales desistió de continuar, abrumado por la fatiga.

Al desistir Burgess de acabar la travesía se hallaba no mas que a un kilómetro y medio de la costa francesa.

Pidiendo un plazo para el concurso de construcción de la escuadra.

Madrid 19 a las 23'40.—El señor Pidal ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros un telegrama diciendo que la región de Asturias solicita la suspensión por un mes del concurso para la construcción de la escuadra.

El objeto de esta petición es dar tiempo a que puedan ultimar sus pliegos de proposición algunas casas importantes españolas y extranjeras.

Un monedero falso.—El suceso de Alía.—Lo de la carretera de Lérida

Madrid 20 a las 1'20.—Telegrafían de Zaragoza que en el pueblo de Mauste ha sido detenido un individuo que se dedicaba a la expendición de moneda falsa.

De Alía (Cáceres) dicen que se ha restablecido la normalidad, regresando el señor Gobernador.

Este confirma que fué agredida dos veces la benemérita al intentar hacer el despeje en la capea que fué prohibida.

El Gobernador ha socorrido a las familias de los muertos.

El individuo que mató a la pareja de guardias civiles de servicio en la carretera de Lérida estaba loco, según han manifestado los facultativos.

Tres príncipes alemanes vuelcan en automóvil.—Chauffeur muerto

Madrid 50 a las 25.—Telegrafían de Berlín que un automóvil procedente de Obenlangeitadt ocupado por los príncipes Augusto, Guillermo y Oscar de Prusia, volcó yendo a gran velocidad.

El «chauffeur» resultó

# LAS MONJAS

La casa en NOVEDADES PARA SEÑORA, que presenta mejores surtidos, la más popular y LA QUE MAS BARATO VENDE

ESTABLECIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA



### Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Domestica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTO

EN

PALMA DE MALLORCA

Jaime II, 4

**FLAN HUEVOL FLAN**

Postre sabrosísimo para 6 personas

Las escencias de HUEVOL son las siguientes: Fresa, Fija, Limón, Vainilla, Café, Chocolate, Almendra, Naranja, Frambuesa y Frijoles HELADOS.—Con el Flan-Huevol puede hacerse un helado delicioso de todas las escencias para todo el año que transvasar la crema fría á la máquina heladora.

Precio: 05 CENTIMOS cada cajita

Al por mayor COMPAÑIA HUEVOL Calle San Martín, 46-SAN SEBASTIAN

De venta: Colmados, Ultramarinos y Pastelerías

**VENereo Y SIFILIS**

Su curación pronta segura y radica l por medio de los medicamentos, únicos legítimos y de fama universal

**COSTANZI**

Busto y Nombre Registrados

para las enfermedades uretrales, prostaticas, cistitis, catarrros de la vejiga

Cura radical, garantizada, sin dolor, sin fleustas consecuencias, con los Costanzi, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar que dan á las vías genitales urinarias su estado normal.—Una caja de Costanzi Costanzi, 5 pesetas.

Vienes secretos: Cura radical, milagrosamente, en ocho á diez días, con los Costanzi Costanzi, 4 pesetas.

Sifilis: Curación radical con el antisifilítico Bono Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquier clase de sífilis, sea ó no hereditaria.

Centro de elaboración y venta exclusiva para España

**FARMACIA: GRAU Y NGLADA**

30, Ramba del Centro, 30—Barcelona

A TERCER ESPERANZA.—Estos específicos fueron oportunamente modificados con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, por su preparador Sr. Grau Ynglada, á su disposición el público encontrará testimonios que acreditan las curas obtenidas.

Insistentemente presionamos á los enfermos no se dejen sorprender si se les ofrecen otros productos similares que no tienen las virtudes que las producidas por la sugestión del médico. En su consecuencia debe el público rechazar toda clase de confusión, á las botellas de Grau Ynglada que no lleve la garantía del Doctor Grau Ynglada.

Consultas médicas: Ramba del Centro, 30, Barcelona, todos los días, contestando á quien nos escriba las que se hacen por escrito.

Puntos de venta en Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Ferrer.

**LLOYD SABAUDO**

El 18 de Septiembre, saldrá del puerto de BARCELONA, directo para

**BUENOS AIRES**

El 7 de Octubre, saldrá también de Barcelona, el TOMASO DI SAVOIA

empicando en la travesía unicamente.

15 días

Lujo especial para pasajeros de 1.ª clase. Segun la clase especial á fr. 375.

**TERCERA CLASE**

Dormitorios higiénicos.—Comedores con mesas.—Cocina española

El 7 de Octubre, saldrá también de Barcelona, el TOMASO DI SAVOIA

Para informes, dirigirse calle del Mar, número 49, principal, Palma.

Si no quereis tener canas ni ser calvos, usad oportunamente este específico. Pida en las Perfumerías.

**GLOBOS AEROSTATICOS Y FAROLILLOS VENECIANOS**

Extenso y variado surtido de GLOBOS AEROSTATICOS, globos grotescos representando figuras y animales, y Farolillos Venecianos de variedades y caprichosas formas, propios para ferias y festívos.

**PRECIOS ECONOMICOS**

De venta en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER, Cadena, 2, Palma; y en las sucursales de Inca y Manacor.

**Vapores-correos italianos**

con itinerario fijo

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL, combinado entre las Compañías «Navegacione Generale Italiana» y «La Veloce».

Grandes y veloces vapores

los cuales emplean diez y seis días en la navegación, garantizándose todo el confort moderno con camarotes de preferencia y excelente trato.

Próximás salidas de Barcelona

ARGENTINA	RE VITTORIO
7 Agosto	24 Agosto
BRASILE	REGINA ELENA
19 Agosto	11 Septiembre

El Pasaje de 3.ª clase á 26 duros

Cocina y servicio á la Española

Admiten carga y pasaje para dichos puntos y también para Las Palmas, (Canarias).

Para más informes dirigirse á sus agentes en Palma de Mallorca: Señores SALOM Y RULLAN, plaza de la Libertad, núm. 3, (frente al Borne).

**CERVEZA LA FORTIFICANTE**

Procedimiento de Mr. Henri Rinck de Lyon

Producto completamente nuevo

Por dictámenes y juicios críticos que han emitido las más notables eminencias médicas, pueden convenirse plenamente que la cerveza La Fortificante es el reconstituyente, el fortificante por excelencia.

La Fortificante es exquisita, agradableísima, tanto como pueden serlo las más renombradas cervezas extranjeras.

Podrían enumerarse los muchos casos en que sería eficaz La Fortificante.

Bastará decir que siempre que falte el hierro ó el fósforo, en el organismo humano, se puede estar seguro de su reemplazo.

Como el hierro y el fósforo están contenidos en La Fortificante, en forma tan notable y especial, NUNCA ENGO TRADA por nadie, tiene las ventajas de no producir el ennegrecimiento de los dientes, gastritis, constipación, etc., etc., que con tanta frecuencia, resulta con muchos pregonados reconstituyentes.

Si se padece neurastenia, debilidad, empobrecimiento de la sangre, anemia, raquitismo, hemorragias, escrofulismo, INAPETENCIA, tomad La Fortificante.

De venta: CENTRO FARMACEUTICO, Farmacia de D. Juan Valenzuela principales farmacias, en la «Cerveceria Lyonesa» y Miret é hijos, los cuales la servirán á domicilio.

Botella grande 1'50 pesetas, botella pequeña 0'75 id.

Para informes y detalles dirigirse á Miguel Serra, Poilensa. Se mandarán gratis á los que lo soliciten dictámenes y juicios que ha merecido de las mayores eminencias médicas.

**EXITO**

Sociedad Anónima Española

**KORTING**

APARTADO, 23.—BARCELONA

Calentaciones higiénicas, para edificios públicos y casas particulares, por vapor de baja presión y agua caliente.

Secadores para usos industriales.—Tubos de alata.

Instalaciones hechas en Palma:

**Grand Hotel**

**Crédito Balear**

**Círculo Mallorquín**

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad**

Delegación en Baleares: ENRIQUE ORDINAS, ingeniero electricista, calle de la Palma, número 5 —PALMA.

**La Pomada fortificante**

de Rodriguez de los Rios, cura rapidamente la debilidad de los órganos de ambos sexos, regularizando sus funciones, y produciendo efecto maravilloso á la primera fricción, 10 ptas. bote. Va por correo. Depósito en Palma de Mallorca, D. Mateo Colom, Harina, números 34 y 36.

**PECHOS** Su desarrollo y belleza

Tercera, endurecimiento se consigue en DOS MESES con Pildoras Circasinas del Doctor FERNAND

Aplicadas por enfermeras hábiles.—GRAN EXITO EN ALEMANIA

Medicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el desarrollo natural del seno, sin ensanchar la cintura, dándole todas las condiciones exigidas por la belleza.

6 PSESTAS FRASCO

Para el mismo fin, TÓPICO CIRCASINO, poderoso medicamento externo. 15 PSESTAS.

De venta.—En Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico.—Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera, 14.—Mahón: Honorio Pons, Arravaleta, 4.—Valencia: Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.—Madrid: Gayoso, Arenal, 2.—Barcelona: Viuda de Alsina, Pasaje Crédito, 4.—Zaragoza: Viuda Jordán, plaza Mercado y principales farmacias de Europa y América.

Desconfiar de imitaciones

**Cinta Pelikan**

vence en todo el mundo.

De venta aquí.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

Se venden varias casas en Palma y otras en Santa Catalina y Porto-pi, en buenas condiciones de rédito. Informes: Cofradía, 16, Palma.

Venta de una estantería, dos mostradores y demás muebles de tienda. Informarán Palacio, 41.

**Esquelas mortuorias**

Para la publicación de este periódico se admiten desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche, en la CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8, y desde dicha hora hasta las doce de la noche en la imprenta de este periódico para las que deben insertarse en primera página y hasta las cinco de la madrugada para las que deben publicarse en segunda ó tercera página.

Suplementos extraordinarios á cualquier hora del día, á precios de tarifa.

Dando aviso se pasa á domicilio

**SELLOS DE GOMA**

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

**LLOYD ITALIANO**

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS

Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS, sin escala alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son construidos expresamente para pasaje de 1.ª lujo y 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores, con mesas y piano, lavabos y cuartos de baño, sirviendo comida abundante y sana.

**COCINA ESPAÑOLA**

Precio del pasaje **26 DUROS**

Próximás salidas

MENDOZA	VIRGINIA
23 de Agosto	6 Septiembre

Admite carga y pasaje DON MIGUEL ORDINAS, correspondiente al exclusivo de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (Esquina Pelaires), Palma.

**Histógeno Llopis.**

CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSE

Recomendado por todas las eminencias médicas.

Se vende en todas las farmacias.

Unicas importadoras: Cesiro Farmacéutico, Palma de Mallorca, P. de los Foros números 1 y 2, Madrid.

**GRAN FABRICA de mosaicos hidráulicos**

DE

**Orsola, Sola y Compañía**

BARCELONA

Proveedores de la Real Casa

Unica premiada con medalla de oro en la Exposición de Paris

SUCURSAL EN PALMA: Sindicato, 175

Granito de mármol incrustadas, piedra artificial, pavimentos continuos, bañeras, escalera, peldaños, balustres, chimeneas, mesas de jardín, zócalos, palas, lavabos y mostradores. La casa cuenta con el catálogo mas extenso y de todos cuantos dibujos se pidan puede servir enseguida.

**Fabrica de anisados y lieores**

de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita)

Especialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R.ª M.ª Cristina directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia.

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Manuel Calvo directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Linea de Venezuela-Columbia.—El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Montevideo directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz-Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracabo, Carripano (Coo), Guayana y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Linea de Filipinas.—El día 12 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Alicante directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. de Sustrategui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona el 15 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando Poo.—El día 25 de Septiembre de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor San Francisco para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

**Avisos importantes**

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 23 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para ma informes dirigirse Plaza Antonio Maura, número 4, Palma

**Medias y calcetines de algodón y de lana**

**HECHOS A MAQUINA**

Calcetines desde 22 reales docena.—Medias desde 33 reales docena

CLASES DE GRAN DURACION

**J. CAÑELLAS**

Calle de Santo Domingo, núm. 14.—Palma